

अपादान करु (पञ्चमी विभाषि)

सूत्र - ध्रुवमपायेऽपादानम् - अपादान में अर्थात् पृथक् या अलग होने में जिस निश्चित वस्तु से कोई वस्तु अलग होती है वह अपादान का कृ वचन उल्लेख पञ्चमी विभाषि होती है।
यथा - वृक्षात् पत्राणि पतन्ति - वृक्ष से पत्र गिरते हैं।

पूरु - अपादाने पञ्चमी - अपादान में पञ्चमी विभाषि होती है।
वृक्षात् पत्राणि पतन्ति - वृक्ष से पत्र गिरते हैं।
द्विः शिवात् किराति - वह शिव से आता है।
रामः प्रसादत् पतति - राम से पत्र गिरते हैं।

पूरु - अर्थात् अर्थः - अर्थ और भाष्य अर्थवाले धातुओं के शेष में जिले अर्थ है। इसके पञ्चमी विभाषि होती है।
यथा - स्वः सिंहात् किराति - वह शिव से आता है।
अर्थ और भाष्य - अर्थ और भाष्य (वचन) है।

पूरु - आपातोपयोगे - निपमप्रत्यय जिले विद्याग्रहण की जाय, उत्तरी अपादान सिद्ध होती है वचन उल्लेख पञ्चमी विभाषि होती है। यथा -
देवदत्तः गुरो रधीते - देवदत्त गुरु से पढ़ता है।
अर्थ और भाष्य - शिक्षकत् पठति - (पढ़वान शिक्षक से पढ़ता है।)

पूरु - वारणार्थानामीहितः - वारण अर्थ है निवारण करना, रोकना, प्रतिबंधित करना। वारण अर्थवाले धातुओं के प्रयोग में इप्सित वस्तु की अपादान सिद्ध होती है वचन उल्लेख पञ्चमी विभाषि होती है। यथा -
गुरुः शिष्याम् अज्ञानात् वारयति -
(गुरु शिष्य के अज्ञान को दूर करते हैं।)
अवे भी वार वारयति शिष्ये - अज्ञान को दूर करने के लिए शिष्य को रोकता है।



सूत्र - पृथग्विण नलोमि हृत्ती गान्धर्वस्याम् - पृथक्, विना और
नाना शब्दों के योग में पञ्चमी विभक्ति विकल्प से होती है।

अर्था - पृथक् - आत्मनः पृथक् नास्ति परमात्मा (आत्म से अलग पृथक्, लक्ष्मी,
विना - धर्मात् विना सुखं न मिलति चर्म के विना पुत्र नहीं मिलता है।
नाना - नाना क्लेशः फलानि कल्पतेव विद्या -
(विद्या कल्पलता के समान नाना फल देती है।)

सूत्र - भुवः प्रभवः - भूचातु के योग में प्रभव (उपनि-द्वयार्थि)
अपादान करके होता है। अर्था -

द्विजालयाद् वाङ्मा प्रभवति - द्विजालय से वाङ्मा निकलती है।

द्विज - पञ्चमास परिधिः (ख) काठ मयदि वयते - अणु

काप, काठ एवं परि उपरुग के योग में जहाँ तक मयदि एवं तक
अर्थ में पञ्चमी विभक्ति होती है। अर्था -

काविद्यालयार्त्तं वप्यति - (विद्यालय तक जाता है)

अपविष्णोः सैखारोडित - विष्णु को खोसकर खीर है।

आमूलात् महितमिच्छति - पराम्क से परमा महता है।

सूत्र - "पराजेरसोढः" - परा उपरुग के साथ जिचातु के
प्रयोग होने पर, उससे असह्य होता है, इसके पञ्चमी विभक्ति
होती है। अर्था -

द्विः कथमगतं परामते
विद्वत्कथनं परहित होता है।
धर्मात् अधर्मः परामते
धर्म से अधर्म परामते होता है।

सुखेवापायेषु
पुष्पागमार्थ

सिंह महाविद्यालय
पंचगविया, मोहनपुर

दिनांक 16.7.2020